

Автор работы: Белова Екатерина Александровна, обучающаяся 5 Б класса

МАОУ гимназия №10 имени А.Е. Бочкина

Руководитель: Политаева Ирина Валерьевна, учитель начальных классов, руководитель клуба «ИСТОК» (divirina8@list.ru)

МОЙ ПРАДЕДУШКА – ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



Великая Отечественная война 1941-1945 гг. стала тяжелейшим трагическим испытанием для всех народов Советского Союза. Народы СССР внесли решающий вклад в разгром фашизма и тем самым спасли мир от угрозы порабощения. Народы нашей страны защищали свои земли, свои семьи, своё будущее. Многие бойцы и командиры честно выполняли свой патриотический долг, героические подвиги отмечены орденами и медалями. Победа была достигнута благодаря подвигу миллионов людей, каждый из которых достоин самой высокой почести и благодарности, даже самых высоких правительственных наград. Наша страна чтит память героев этой войны. Мой прадедушка, Дюдюкин Георгий Константинович, выжил и пришёл домой с Победой! Вот о нём и пойдёт рассказ.

Мой прадедушка, Дюдюкин Георгий Константинович, командир орудия 82-го гвардейского отдельного истребительно-противотанкового дивизиона (74-я гвардейская стрелковая Нижнеднепровская дивизия, 8-я гвардейская армия, 1-й Белорусский фронт), гвардии старший сержант.

Родился 17 октября 1923 года в селе Чувашское Эштебенькино ныне Челно-Вершинского района Самарской области в крестьянской семье. Чуваш. Семья в 1931 году подверглась раскулачиванию. Окончив начальную школу, работал в колхозе «Краснее Знамя». Призван в армию в апреле 1942 года.

В действующей армии — с июня 1942 года. Сражался на Западном, Сталинградском, Донском, Юго-Западном, 3-м Украинском и 1-м Белорусском фронтах. Трижды ранен.

На Западном фронте Г.К.Дюдюкин воевал на смоленском направлении, 18 июня 1942 года был ранен и госпитализирован. С октября 1942 года сражался на Сталинградском, затем Донском фронтах. Участвовал в Сталинградской битве в составе 45-й стрелковой дивизии 62-й армии в оборонительных боях в районе завода «Красный Октябрь», а с 19 ноября 1943 года — в контрнаступлении и разгроме окруженной сталинградской группировки противника.

1 марта 1943 года 45-я стрелковая дивизия за отличие в Сталинградском сражении была преобразована в 74-ю гвардейскую, а 62-я армия с 5 мая 1943 года стала 8-й гвардейской. В этом составе Г.К.Дюдюкин воевал до конца войны. С конца марта 1943 года 74-я гвардейская стрелковая дивизия воевала на Юго-Западном (с 20 октября 1943 года — 3-м Украинском) фронте. В одном из боев на рубеже реки Северский Донец Г.К.Дюдюкин 29 апреля 1943 года был тяжело ранен. После излечения вернулся в свою часть.

Мой прадедушка участвовал в освобождении Донбасса и левобережной Украины, в битве за Днепр, освобождении правобережной Украины — в Донбасской (13 августа — 22 сентября 1943 года), Запорожской (10 — 14 октября 1943 года), Никопольско-Криворожской (30 января — 29 февраля 1944 года), Березнеговато-Снигирёвской (6 — 18 марта 1944 года), Одесской (26 марта — 14 апреля 1944 года) наступательных операциях.

Мой прадедушка свою первую боевую награду, орден Славы III степени, получил за образцовые выполнения заданий и проявления при этом отваги, мужества и стойкости в наступательных боях зимы — весны 1944 года:

Никопольско-Криворожская (30 января – 29 февраля 1944 года), Одесская (26 марта – 14 апреля 1944 года) наступательные операции.

«Наводчик 45-мм орудия сержант Г.К. Дюдюкин 30 января 1944 года при поддержке наступающей пехоты и при артподготовке уничтожил своим орудием 2 малокалиберных пушки с прислугой, 1 пулемет, до 15 гитлеровцев. 10 апреля 1944 года разбил 3 автомашины с грузом, истребил 12 гитлеровцев. В боях на подступах к Днестру и на правом берегу своим орудием при поддержке пехоты и отражении контратак уничтожил 7 пулеметов, более 56 солдат и офицеров противника. 27.04.1944г. сержант Г.К. Дюдюкин награжден орденом Славы III-й степени» (Из Наградного листа).

В июне 1944 года 74-я гвардейская стрелковая дивизия в составе 8-й гвардейской армии была передислоцирована на 1-й Белорусский фронт.

Здесь Георгий Константинович участвовал в Люблин-Брестской наступательной операции (18 июля – 2 августа 1944 года) – составной части Белорусской стратегической операции «Багратион», Варшавско-Познанской наступательной операции (14 января – 3 февраля 1945 года) – составной части Висло-Одерской стратегической операции, Восточно-Померанской наступательной операции (10 февраля – 4 апреля 1945 года), Берлинской наступательной операции (16 апреля – 8 мая 1945 года).

Особо отличился в ходе Варшавско-Познанской операции – в прорыве обороны противника на плацдарме за Вислой, боях за освобождение городов Бжезины, Лодзь, последующих боях за город-крепость Познань.

18 января 1945 года в бою за город Бжезины Лодзинского воеводства подавил 12 пулеметных точек, сжёг 14 автомашин и уничтожил до 50 гитлеровцев. В уличных боях за город Лодзь уничтожил 10 пулеметных точек, до 80 солдат и офицеров врага. В февральских боях за Познань расчёт его орудия уничтожил 8 огневых точек, до 45 гитлеровцев. Участвуя в атаке опорного пункта врага, мой прадедуска лично гранатами и автоматом уничтожил 20 гитлеровцев и 2 огневые точки.

На сайте «Подвиг народа» мы с мамой обнаружили наградной лист от 25-I-1945 на представление моего прадедушки к правительственной награде – орден Славы I степени. «На всём протяжении боевого пути Дюдюкин показал образцы отваги и мужества. В период прорыва противника на плацдарме орудие тов. Дюдюкина уничтожило 3 пулемётных точки. С 24-I-45 года в боях за населённый пункт Гаращево, орудие тов. Дюдюкина выдвинуто вперёд боевых порядков пехоты, прикрывая железную дорогу.

С 24 января 1945 года его орудие было выдвинуто вперед боевых порядков пехоты, прикрывая железную дорогу. Орудие было установлено в сарае. Сарай загорелся от вражеского снаряда. Выкатив орудие, Г.К.Дюдюкин открыл огонь по огневым точкам противника. Оставшись без прикрытия пехоты, его расчет в течение 3 часов сдерживал своим огнём контратаки противника. Трижды отражал Дюдюкин контратаки врага, уничтожил при этом до 40 гитлеровцев. Достоен правительственной награды Ордена Славы I степени» (Приложение. Наградной лист). Но такой награды у моего прадедушки нет.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 мая 1945 года за мужество и героизм, проявленные в Варшавско-Познанской операции, Дюдюкину Георгию Константиновичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После войны гвардии старшина Г.К. Дюдюкин был демобилизован, вернулся на родину. Работал председателем сельсовета, учётчиком тракторной бригады. В 1953 году окончил Куйбышевскую областную школу по подготовке руководящих колхозных кадров. Работал агрономом в колхозе имени Фрунзе Челно-Вершинского района.

Скончался 20 июля 1996 года. Именем Героя названа улица в селе Чувашское Эштебенькино, где он и похоронен. В селе Челно-Вершины установлен мемориальный комплекс в честь советских воинов – участников Великой Отечественной войны, где присутствует скульптура моего прадедушки у орудия.

Наградной лист

1. Фамилия, имя и отчество **Дюджкин Георгий Константинович**
2. Звание **сержант** 3. Должность **гасить наводные Улам. орудия в 1-м отделе
наго Гвардейского Центрального Противотанкового дивизиона 74-го стр. Ливенского див.**
Представитель к награждению орденом **"Славы III степени"**
4. Год рождения **1925** 5. Национальность **русская** 6. Политическая **Коммунистическая**
7. Участие в гражданской войне, последующие формы действительности по защите СССР и отечественной войне с 17. VII. 43. по настоящее время **3-й Украинский фронт с 1. I. 43. по 22. 4. 43. Западный фронт с 10. VI. 43. по 10. 3. 44. с 1. I. 43. по 22. 4. 43. 3-й Украинский фронт с 10. VI. 43. по настоящее время с 10. VI. 43. по 10. 3. 44.**
8. Имеет ли ранения и контузы в отечественной войне **нет**
9. С какого времени в Красной Армии **1942 года**. Раннее **РВК** призван **Удмуртской РВК Куйбышевской области**
10. Чем ранее награжден **не награжден**
11. Постоянный домашний адрес представителя к награждению и адрес по месту



Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг.
 За время боев с немецкими оккупантами тов. Дюджкин неоднократно показывал образцы мужества и отваги.
 30 января 1944 года при поддержке наступающей пехоты и при артиллерийской поддержке из своего орудия две малометровые пушки с прицелом, 1 пулемет и до 15 минометров.
 10 апреля 1944 года разбил три автомашины с грузами и истребил 12 французов.
 В боях на подступах к Днестру и на правом берегу со своего орудия при поддержке пехоты и артиллерии контратаков уничтожил 7 пулеметов и до 56 солдат.
 За образцовое выполнение заданий и проявление мужества, отваги и стойкости достоин тов. Дюджкин правительственной награды ордена "Славы III степени".



Командир 1-го о.г.и.п.т.д.
 гвардии майор **Коржинский** / Коржинский
 22 апреля 1944 г.

Наградной лист (Орден Славы II степени)

Секрет Наградной лист 01491

1. Фамилия, имя, отчество: Дюдюкин Георгий Консидантович
2. Место службы: 3. Должность, часть, команд. состав
- 82 Отдельного Гвардейского Устрелит. Противовоздушной Дивизиона
- Представляется к награждению орденом "Слава" II степени.
4. Год рождения: 1923 г. 5. Национальность: чуваш 6. Партизанский №: ВЛРСЛ/1944
7. Участие в гражданских войнах, последующие боевые действия по защите СССР и Отечественной войны - Отечественной войне: с 17. VII. 43 по 23. VI. 44 10340 и 3^й Укр. фр. с 18. VII. 44. 1^й Белорусский фр.
8. Участие в партизанской и подпольной деятельности в Отечественной войне не имеет.
9. В каком составе в Красной Армии с 1942 года
10. Каким зв. РК присвоил Ульяновский РВК Рудышевской обл.
11. Как ранее награжден орденом "Слава" III степени приказом № 52/4 от 27. VI. 44 г. 44 год.
12. Подлинный фамильный адрес представляемого к награждению и адрес его семьи



Краткая, сжато изложенная история боевых подвигов и заслуг.

За боевыми счетами сружиз сержанца Дюдюкина числятся: подбито 2 танка, сожжено 1 танк, уничтожено 12 огневых точек и до роты пехоты пр-ка.

За время боев с 5. VIII. по 9. VIII. 44 г. расчет Дюдюкина под сильным артиллерийскими огнем отразил II контр-атаку пехоты противника при поддержке самоходных сружий и авиации. В результате со сружием в этот период подбито 1 "фердинанд" и уничтожено до 15 фрицев. Дюдюкин лично сам вел огонь по танкам и пехоте пр-ка.

Достоин правительственной награды ордена "Слава" II степени

10 августа 1944 г.

Командир 82 ОУИТМ
В. Капцан



С. С. С.

С. С. С.

Наградной лист (Орден Отечественной войны I степени)

Все графы заполняются полностью.

16

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

- 1. Фамилия, имя и отчество Аюджукин Георгий Константинович
- 2. Звание Старший сержант
- 3. Должность, часть Командир взвода 89.0б. дивизиона Кардеевского Истринского - Троицкого Дивизиона Удмуртского
- Представляется к награждению орденом Отечественной войны I степени
- 4. Год рождения 1923
- 5. Национальность Украин
- 6. Партийность Член ВЛКСМ с 1945
- 7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне (где, когда) Одесская - с 17-11-43. до 23-11-44. 103 гр. 8-й Украинской дивизии, с 13-11-44. 1 Киевский фронт
- 8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне 16-11-43. легкое ранение
- 9. С какого времени в Красной Армии с 1942 года
- 10. Каким РВК призван Ленинградским РВК Курьинской области
- 11. Чем ранее награжден (за какие отличия) Орден Славы II ст. кр. 386/н от 10.04.44. 876. кр. Орден Славы III ст. кр. 56/н от 27.04.44. 7426/н. Медаль "За отвагу" кр. 30/н от 21.11.45. к.п. 876. А.
- 12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи _____

1. КРАТКОЕ, КОНКРЕТНОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ЛИЧНОГО БОЕВОГО ПОДВИГА ИЛИ ЗАСЛУГ

За время пребывания в дивизионе Аюджукин показал себя стойким, храбрым командиром взвода. 15 апреля во время артподготовки его взвод огнем прямой наводки уничтожил 3 миномета и др. 15 минометов. Продвигаясь вперед ввиду нехватки Аюджукин уничтожил еще 2 миномета. 16 апреля взвод огнем из артудов он разбил 2 батареи, 3 минометного боя и уничтожил до 30 минометов. 17 апреля двигаясь с артудом в боевом порядке нехваткой, огнем прямой наводки уничтожил 1 крупнокалиберный миномет, мешавший продвижению нехваткой, и др. 20 минометов.

Получил правительственной наградой орденом Отечественной войны I степени.

Командир (подпись) С.А. Олифид ст. капитан С.А. Олифид
(звание)
1945 г.



И. И. И. И.

Вх. № 9 18.02.45

139

*Сл. Зав
111*

Наградной лист

У

1. Родился, имя, отчество **Андрюкин Георгий Константинович**
 2. Звание **Ст. сержант** с **Фалашность**, **исполн. Командир взвода** **82 Инженерно-Технического Инженерно-Технического Дивизиона**
 3. Представляется к награждению **орденом Славы I степени**
 4. Год рождения **1923** 5. Национальность **Украин**
 6. Политическая **Член ВКП(б) с 1943**, участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите себя и отечественной войне с **19-43**, **10-44**, **1939** и **2 Украинский фронт**, с **19-44**, **1 Украинский фронт**.
 8. Убит ли ранения и контузии в отечественной войне **21-11-43** **11 мая 1939**.
 9. С какого времени в **Красной Армии** с **1940** года
 10. Каким **РВК** призван **Сельскохозяйственно РВК Курбатовский** **1940**
 11. Чем ранее награжден **Орден Славы I степени** **№ 3364** от **10-11-44**, **8 ст. Ф. Орден Славы I ст. № 5274** от **24-11-44**, **24 ст.**
 12. Простоявший **должностной** **ордере** **предоставленного** к награждению.
- и ордере его семьи

Краткое, конкретное изложение личного подвига или подвига:

На всем протяжении боевого пути Андрюкин проявил отвагу, смелость и мужество. В числе первых доблестно проявившие себя в боях за освобождение Украины. Андрюкин участвовал в наступлении на Киев, с 24-11-44 в боях за освобождение Киева. В боях за освобождение Киева Андрюкин проявил особую отвагу и мужество. В боях за освобождение Киева Андрюкин проявил особую отвагу и мужество. В боях за освобождение Киева Андрюкин проявил особую отвагу и мужество.



Исполнительный приказ **Орден Славы I степени**
Ремизин **82 обитод**
Т. ком. Умнов **! Указ**
25-1-45

МОНУМЕНТ СЛАВЫ



«Монумент Славы был установлен в мае 1986 г. Мемориальный комплекс выполнен из бетона на арматурной основе. Весь памятник венчает стела из нержавеющей металла, высотой 10 метров, на ней орден Отечественной войны.



Фундамент выложен красным кирпичом, облицован керамической плиткой. Скульптор Владимир Александрович Федоренко. Он в 1985 году сам предложил райкому партии - они одобрили. Начали работу весной 1985 года, закончили осенью. Под памятником находится священная рукопись с именами погибших. Скульптурная группа из 8 статуй. Их отливали с портретов участников Великой Отечественной Челно-Вершинского района. Среди них Герой Советского Союза Георгий Константинович Дюдюкин. Ему было 18 лет, когда он надел военную форму, пошёл на смоленское направление и там впервые увидел живого немца. Он помнит и своё первое ранение – 3 месяца отлежал в госпитале. К.Г. Дюдюкин имеет много наград.

Звезду Героя Советского Союза получил за мужество и героизм проявленные в боях за освобождение Польши, за ликвидацию Познаньской группировки врага.

Рядом с Дюдюкиным боец с артиллерийским снарядом. В центре ансамбля воин, державший знамя и солдат поддерживающий раненого бойца.

Одна из статуй отлита с портрета Марии Михайловны Белорусовой. Во время войны она была медсестрой во фронтовом госпитале в составе тридцать восьмой армии первого Украинского фронта. После войны работала в больнице.

Один из пехотинцев, установленный крайним слева – Афиногентов Андрей Данилович. Он работал конюхом в райпотребсоюзе, возил председателей Райпотребсоюзов (Соколова, Жилина). Служил поваром на Дальнем Востоке. Работал сторожем в Челно-Вершинском аэропорту.

Этот памятник является символом вечной памяти павшим героям и глубокого уважения к участникам Великой Отечественной войны. Ежегодно у обелиска зажигается вечный огонь и собираются ветераны, живые свидетели истории». (с сайта СОШ «ОЦ» села Старое Эштебенькино)

ГБОУ СОШ «ОЦ» имени Героя
Советского Союза Дюдюкина Г.К.
с.Старое Эштебенькино



Открыта мемориальная доска Г. К. Дюдюкину. В Старо-Эштебенькинской школе состоялось торжественное мероприятие, посвящённое открытию мемориальной доски герою Советского Союза Г. К. Дюдюкину. Перед началом открытия был проведён Урок мужества, посвящённый разгрому немецко - фашистских войск под Сталинградом. Г. К. Дюдюкину за успешные боевые действия в ходе этой битвы был вручён орден Славы III степени.